

# 百盏河灯“点亮”母亲河

## 平阴县第二届黄河河灯艺术节举行

正月十三,伴随着一阵激昂的黄河战鼓声,平阴县第二届黄河河灯艺术节在黄河祈福地——榆山街道翟庄村拉开了序幕。平阴人民以这种独特的方式来表达对美好生活的向往和愿望,“祥光献瑞,风调雨顺,疫病消除,国泰民安”齐声祝愿的声音回荡在黄河岸边。

新春聚平阴,祈福母亲河。走进艺术节活动现场,人们就被热闹的氛围深深感染,锣鼓喧天、人头攒动,再严寒的天气也阻挡不住人们参加祈福活动的热情,他们早早聚集到艺术节活动现场,观看放河灯艺术节活动。扭秧歌、舞狮等节目轮番上

演,精彩纷呈使人目不暇接,赢得了台下观众的阵阵掌声,现场的观众享受了一场独具民俗文化特色的“视觉盛宴”。

落日余晖洒在黄河平静的水面上,像一条丝带铺满了金光。17点20分,放河灯活动正式开始,随着主灯点燃,身着传统服装的村民们,男女老少齐上阵,大家站成一排,将一盏盏河灯手手地传递到黄河岸边,再由身着汉服、德高望重的村民小心翼翼地放入黄河水中。此时的黄河两岸逐渐从喧嚣转为宁静,一盏、两盏、十盏、百盏……河灯在无数村民和游客的瞩目下,缓缓漂流而去。108盏河灯浩浩

荡荡地在河面上漂荡着,河流托着五颜六色的河灯,烛光映照着河水,灯火在河上随着流水移动,层次错落,似梦似幻。岸边的人们纷纷祈福,一盏盏河灯满载着大家对美好生活的祝福缓缓流向远方。

本次河灯艺术节中的所有河灯全部采用可降解生态的材料,燃油采用食用油。新型无污染河灯,是用粉皮、冬瓜皮、苹果、菠萝、橘子皮、西瓜皮等各种食材做托,萝卜、白菜做花瓣,纸线做灯芯。河灯的制作与第一届比较,材质更丰富、更环保,造型也更精致、更具艺术性、观赏性。龙灯、凤灯、寿灯等造型各异,栩栩如生。

河灯既不会对母亲河的环境产生破坏,还能作为黄河鱼类的饵料。

放河灯也叫荷花灯,传承自中国民间彩灯艺术,是华夏文明多年以来的传统习俗。人们在河边放荷花灯祈福祝愿,祈盼国运昌盛、风调雨顺、五谷丰登、平安吉祥。

连续举办两届以来,黄河河灯艺术节已经成为平阴县交流文化、发展经济、联络情感的重要载体,平阴县正计划把黄河河灯艺术节打造成文化平阴的一张新名片,把祈福变成造福,书写好“让黄河成为造福人民的幸福河”的时代答卷。

(本报记者 冯经纬)

## 错时错峰 安全有序 多所驻鲁高校 发布学生返校时间

本报2月14日讯(记者 张展铭)今天,记者了解到,多所驻鲁高校发布2021—2022学年春季学期开学返校相关通知,均结合疫情防控形势和学校工作实际,组织部分学生暂缓返校,其他学生按照错时错峰、安全有序、分批开学返校的原则,有序返校开学。

记者在山东艺术学院、济南大学、齐鲁工业大学、山东交通学院等高校的返校通知中看到,中高风险地区或14天内出现本土疫情所在县(市、区、旗,直辖市为所在街道)的师生员工暂缓返校,待降为低风险地区后再安排返校。本人或共同生活的家庭成员为确诊病例、无症状感染者、疑似病例,或被疾控部门判定为密切接触者、次密切接触者,暂不返校,经属地卫生健康部门解除健康管理限制后方可返校。有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状的师生,暂不返校,待治愈且经学校同意后方可返校。

山东艺术学院第一批学生返校时间为2月18日,返校学生范围为所在地级市有中高风险地区或14天内出现本土疫情的(直辖市为所在区,下同);返校途经地级市有中高风险地区或14天内出现本土疫情的;14天内到过中高风险地区所在地级市的;行程码上出现“\*”的;公布中高风险地区前14天内已返济的。返校时须持48小时内有效新冠病毒核酸检测阴性结果、健康码绿码、行程卡。第二批学生返校时间为2月20日,返校学生范围为各教学单位省外无中高风险地区地级市及省内学生。省外学生须持48小时内有效核酸检测阴性报告、健康码绿码、行程卡。省内学生返校时须持健康码绿码和行程卡。

齐鲁工业大学则为2月23日教职工返校上班,2月25日省外(含2月12日后有省外旅居史的)学生返校,2月27日省内学生返校。2月28日,按照新学期教学安排进行授课。

根据山东交通学院发布的相关通知,符合返校条件的学生于2月19日至20日返校。山东省外学生2月19日返校,山东省内学生2月20日返校,2月21日正式上课。

## 哪种汤圆最受宠?

### 传统口味销量占比57%

本报2月14日讯(记者 卢虹)圆滚滚的汤圆,红彤彤的灯笼,随处可见的“萌虎”彩灯……正月十五元宵节再次将新年的氛围推向了高潮。据京东销售情况显示,山东用户更偏爱黑芝麻、豆沙等传统口味汤圆,销量占比57%,此外,很多消费者选择自己动手做,糯米粉、黑芝麻、红豆沙等汤圆馅料的成交额同比增长超过120%。

不论是线下卖场还是线上平台,各种口味的汤圆站到了消费市场的C位。从全国数据来看,在各种口味中,“销量冠军”黑芝麻汤圆成交额占比37%;其次是花生、黄米汤圆,成交额占比超过10%;桂花汤圆、山楂汤圆成交额占比超过4%。

今年元宵节前,很多新口味的汤圆获得了消费者青睐。奥巧汤圆销量同比增长12.6倍,咸味的流沙汤圆销量同比增长超过1倍。此外,山楂、香橙、黑糯米汤圆销量同比增长超过75%,代表健康趋势的无糖汤圆销量同比增长70%。



## 堤口路街道

### 廉政灯谜闹元宵 清风正气润佳节

“拒绝不新鲜”,“刹住吃喝风”,“谜打二字……”近百个挂有廉政知识谜面的大红灯笼将现场装扮得异常喜庆。

为进一步营造元宵佳节喜庆气氛,让广大人民群众在寓教于乐的氛围中了解廉政文化知识,2月14日上午,天桥区堤口路街道彩虹世界社区党委举办了一场别开生面的“廉政灯谜闹元宵 清风正气润佳节”主题活动,一个个充满廉政色彩的灯谜,吸引了众多市民参与。

活动现场,社区广场上挂满了红色的灯笼,各式灯谜纸带连成了一片,纸带上虽然写的是灯谜,但这灯谜和普通的灯谜不同,每条谜面的谜底都巧妙蕴含了反腐倡廉的相关知识,将中央八项规定精神、反对“四风”、国家法律法规、廉洁自律准则等内容融入灯谜中,



2月14日,元宵节到来前夕,驻守在济南“七十二名泉”之一“玉乳泉”旁的武警济南支队某中队官兵,用泉水共同制作了“五彩汤圆”,喜迎冬奥,欢庆佳节。

在餐厅,官兵将火龙果、猕猴桃、黑米、蓝莓、橙子榨成汁水,融入糯米面中,揉成红、绿、黑、蓝、黄色的面团,精心备好红豆、黑芝麻、五仁等馅料,色彩斑斓,寓意丰

富。在官兵共同协作下,一个个带有色彩的汤圆制作完毕,大家将“五彩汤圆”摆成奥运五环、冰墩墩样式,拍照合影,庆祝冬奥会顺利举办。军营除了自制汤圆,还组织开展猜灯谜、猜习俗、看晚会等活动,让大家在轻松愉悦的环境中,度过一个更加有味道、更加温暖的节日。

(本报记者 崔健 通讯员 姜洪斌 摄)

## 『泉水五彩汤圆』暖军营

## 中大槐树街道

### 垃圾分类庆元宵 文明环保留社区

本报2月14日讯(记者 张龙 通讯员 尹聪聪)敲锣打鼓闹元宵,载歌载舞庆盛世。2月14日上午,“正月十五闹元宵,社区居民齐欢笑”暨槐树街中大槐树街道裕园社区垃圾分类宣传月主题活动在欢声笑语的节日氛围中拉开了序幕。

活动现场,锣鼓队和舞蹈队的成员们敲着锣、打着鼓,扭着秧歌在小区展开了垃圾分类宣传活动,并为社区志愿者和垃圾分类志愿者们发放元宵,送去节日的祝福。最后回到社区广场与居民们一起吃元宵、话家常,热热闹闹过元宵。寒冷的天气挡不住大家饱满的热情,大家纷纷表示,本次活动不仅有年味更有意义,下一步要更加主动垃圾分类,还要带动楼上楼下的邻居一起垃圾分类。

裕园社区自开展垃圾分类工作以来,在区、街道的大力支持下,经过一年多的探索实践,探索出“党建引领、科学管理、多元激励,全员参与”工作机制,创新实施“1+2+2+x”工作法,200多名志愿者上岗督桶,厨余垃圾日收

## 中大槐树街道

### 垃圾分类庆元宵 文明环保留社区

集量突破千斤,在社区广大居民群众的共同努力下,垃圾分类工作走在前列。“接下来,社区将加强科学管理,形成长效机制,推动习惯养成,探索党员连片、单元长连线的新模式,让更多人行动起来,培养垃圾分类的好习惯,一起来为改善生活环境作努力。”社区党委书记刘云香告诉记者。



垃圾分类宣传活动现场

## 槐荫警方开展危爆管控专项清查整治行动 打掉4处黑加油站 收缴汽油2000余升

本报2月14日讯(记者 陈彦杰 通讯员 董心怡)黑加油站存在巨大安全隐患,一旦发生事故,就会危及群众生命财产安全。为及时消除安全事故隐患,防患于未然。2月13日,槐荫公安分局结合社会治安起底式大清查行动,积极在全区范围内开展危爆管控专项清查整治行动。

槐荫公安分局相关负责人介绍,此次行动,一方面是加强对重点领域、重点行业的安全监管,压实安全责任,坚决遏制重特大事故发生;另一方面,公安机关要坚决依法打击相关违法犯罪行为,切实保障人民群众生命财产安全。

专项清查整治行动中,槐荫公安分局组织5个清查组,深入辖区易制爆危化品从业单位、加油站等开展安全检查工作,民警重点针对易制爆化学品储存仓库是否落实双人双锁制度、散装汽油销售实名登记、视频监控运行是否正常以及易制爆化学品流向登记台账是否齐全等方面开展检查。

每到一处,民警均一一告知各单位负责安全生产负责人,一定要牢固树立安全意识和风险意识,做好易制爆化学品的储存和使用工作,坚决做到易制爆化学品“零流失,零被盗,零爆炸”,切实把安全责任落实到位。

记者从槐荫公安分局了解到,行动中,槐荫公安分局根据研判线索,果断出击,打掉了4处黑加油站,收缴汽油2000余升。对违法犯罪行为形成高压震慑态势,及时消除了安全事故隐患。



# 带“心”回家 重启生活

## 济南首例“人工心脏”植入患者出院

2月14日上午,山东省首例自主完成的、济南首例“人工心脏”植入手术患者李先生,顺利通过“生命大考”,这意味着,在他身体里跳动了30天的人工心,终于可以跟他一起回家了。回家以后,他将进一步适应这颗“新心”,生活也将逐渐步入正轨。据悉,这次“人工心脏”植入手术于1月15日在济南市中心医院成功实施,为心外科张锋泉团队独立自主完成的山东省首例“人工心脏”植入手术。

### ●出院前考核——理论、实践均通过

“通过前期培训,你已经掌握了‘人工心脏’的操作和维护,今天要进行一次正式的测试了,我们准备了两份试卷,一份是理论,稍后是实践操作。”2月10日上午,在济南市中心医院心外科病房,济南首例“人工心脏”植入手术患者李先生与妻子正进行着一次关于“人工心脏”操作维护的理论与实践考试。

该院心外科主任张锋泉介绍,考核内容主要包括“人工心脏”电池的拆装、更换应急装置、对装置说明书的理解等。“出院之前的考核对李先生及他的家人来说非常重要,这次考核是检验是否已经熟练掌握‘人工心脏’设备使用方法,其目的是防止‘人工心脏’在后期维护上出现问题。”

张锋泉说。

“从患者及家属的操作情况来看,已经具备出院条件了。”该院心外科副主任医师李海杰介绍,出院后医院将对李先生制定一套完善的随访措施,医生与患者和家属,及提供这套设备的工程师建立了微信群,需要每天在群内上传患者生命体征、“人工心脏”设备的相关指标,也要上传刀口实时恢复的照片,医生通过这些数据的反馈,以视频连线的方式指导李先生如何正确护理。

### ●康复训练——术后第三天就能坐起来了

除了要熟悉“人工心脏”的操作外,术后每天的运动康复和心肺功能康复对李先生身体恢复也有着至关重要的作用。自李先生手术后的那天起,该院心内科治疗团队就已介入,对李先生进行康复训练。“术后即刻就帮李先生做下肢力量训练,术后第三天李先生就能坐起来了,第六天就能在病房走动了,到了第九天李先生就从重症

### ●带“心”回家——睡觉时可给“心脏”充电

监护室转到了普通病房,挎包也慢慢从斜挎变成了双肩背。”济南市中心医院心内科主治医师王福介绍,治疗团队后来又为李先生做了6分钟步行试验和运动心肺试验,试验表明,李先生已经达到出院指标。

“没有他们的康复训练,我也不会恢复得那么快。”李先生说道,感觉自己就像出笼的小鸟一样,可以“撒欢儿”了。

王福建议李先生,在未来日常的生活,可以通过如太极拳、八段锦等训练,更好地恢复心肺功能。同时,他也会注意对李先生进行长期随访,及时评估心脏功能,帮助李先生恢复身体健康。他希望李先生能够尽快回归到正常的生活中,回归到家庭里,回归到他生病前的社会角色中去。

浴,电池一定要做好维护,自身的抗凝指标必须要达到正常范围。“心中的感谢已经没法用语言表达了。”李先生说,现在真正感受到了人工心脏的好处,对以后的生活也充满了希望。

张锋泉介绍,目前这个“人工心脏”需随身佩戴两块电池,每块电池可使用6-8小时,一共有6块电池可交替使用,患者在晚上睡觉时可直接使用交流电为“人工心脏”进行供电。

说起出院以后的生活,李先生难掩喜悦之情,他表示,出院回家后,要好好陪陪父母,带着妻子、孩子去外面逛一逛。而此时,站在一旁的妻子刘女士也露出欣慰而幸福的笑容。

记者了解到,“人工心脏”能够为终末期心力衰竭的患者带来新的希望。我国有心衰患者1000多万人,需要移植的患者每年有100万人左右,目前心脏移植有600人左右,很多病人等不到供体,而“人工心脏”可以解决过度、调节、回归正常生活的问题,即使不通过心脏移植,装上“人工心脏”也可以终身治疗。

(本报记者 邱天)

“祝贺你,老李!”出院前,李先生的主刀医生、心外科主任张锋泉又对李先生进行了叮嘱,例如洗澡的时候要淋浴不要沐

浴,电池一定要做好维护,自身的抗凝指标必须要达到正常范围。“心中的感谢已经没法用语言表达了。”李先生说,现在真正感受到了人工心脏的好处,对以后的生活也充满了希望。

张锋泉介绍,目前这个“人工心脏”需随身佩戴两块电池,每块电池可使用6-8小时,一共有6块电池可交替使用,患者在晚上睡觉时可直接使用交流电为“人工心脏”进行供电。

说起出院以后的生活,李先生难掩喜悦之情,他表示,出院回家后,要好好陪陪父母,带着妻子、孩子去外面逛一逛。而此时,站在一旁的妻子刘女士也露出欣慰而幸福的笑容。

记者了解到,“人工心脏”能够为终末期心力衰竭的患者带来新的希望。我国有心衰患者1000多万人,需要移植的患者每年有100万人左右,目前心脏移植有600人左右,很多病人等不到供体,而“人工心脏”可以解决过度、调节、回归正常生活的问题,即使不通过心脏移植,装上“人工心脏”也可以终身治疗。

(本报记者 邱天)

## 老人“救命钱”落车上 众人接力顺利送回

“我刚刚乘坐K129路车,把一个袋子落在了车上,里面有3万块钱,还有存折,你们捡到了吗?”2月14日中午,济南公交南部公司七队K129路车队调度室突然接到乘客电话,一位老大娘声音哽咽,焦急地问道。

现场调度员马燕接到电话后,意识到事情非常紧急,一边安慰说:“大娘,您别担心,我们马上帮您找,车上都有监控,丢不了。”一边赶忙查看回场的车辆,询问是否有捡到袋子的驾驶员。而此时,驾驶员葛广萍正拿着一个白色的袋子跑到站房来,打开袋子一看,在一个信封里面装着满满3沓钱,整整3万元。现场调度员马燕连忙把这个好消息告诉了老大娘。

不一会儿,老大娘就赶到K129路车站,马燕、葛广萍已经等候在那里,老大娘一进门就抹起了眼泪说道:“真是太感谢了,快把我急死了,这是我刚交到银行取的3万块钱,本来是要给我妹妹看病用的,没想到丢在了路上,要不是你们,我真不知道该怎么办好了!”

据葛广萍介绍,是一位乘客发现手提袋并交给了她。(本报记者 李萌萌 通讯员 王娟娟)

